
MATHS

BOOKS - BICHITRA

সদুশতা ও তার প্রয়োগ

Exercise

1. একজোড়া চিত্র অঙ্কন করো যারা সদৃশ নয়।

Watch Video Solution

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXYhukboxec5


2. ABC ত্রিভু জে AB=9 সেমি,BC=6 সেমি

এবংCA=7.5সেমি,DEF সদৃশকোণী ত্রিভু জেBC বাহুর

অনুরূপ EF , EF=8সেমি এবং  এর পরিসীমা -

A. 22.5 সেমি

B. 25 সেমি

C. 27 সেমি

D. 30 সেমি

Answer: D

Watch Video Solution

△ DEF

https://dl.doubtnut.com/l/_9GM4lRPHdrtI


3. এরBC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা ABও

AC বাহুকে যথাক্রমেD ওE বিন্দুতে ছেদ করেছে।AD,AE

এর অর্ধেক হলে,BD:EC এর মান-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

△ ABC

1: 2

2: 1

3: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fQLH3uaKtXMz


4. এর 

,AC=8সেমি,BC=10সেমি, হলেCD এর মান-

A. 5.4 সেমি

B. 6.4 সেমি

C. 9.6 সেমি

D. 10.6 সেমি

Answer: B

Watch Video Solution

△ ABC ∠BAC = 90∘

AD ⊥ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_8q4rPqwq5IzZ
https://dl.doubtnut.com/l/_J2JoKs9gctB5


5. ABC ত্রিভু জের  এবং AD=x+3 একক,

AB=3x+19 একক, AE=x একক, AC=3x+4 একক হলে x

এর মান-

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

Watch Video Solution

DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_J2JoKs9gctB5
https://dl.doubtnut.com/l/_T9hOZs99cTYO


6. শূন্যস্থান পূরণ:একটি ত্রিভু জের কোণ গুলির অনুপাত1:

1:2 হলে ত্রিভুজটির বাহুগুলির অনুপাত হবে________।

Watch Video Solution

7. শূন্যস্থান পূরণ করো : কোনো সরলরেখা যে কোনো

ত্রিভু জের দুটি বাহুকে বা তাদের বর্ধিত বাহুকে

সমানানুপাতে বিভক্ত করলে তা তৃ তীয় বাহুর ___ হবে।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_T9hOZs99cTYO
https://dl.doubtnut.com/l/_etNFKwGx4Bfy


8. শূন্যস্থান পূরণ:  ও  এ 

এবং

হলে =_________।

Watch Video Solution

△ ABC △ DEF

= = , ∠A = 47∘AB

DE

BC

FD

AC

EF

∠F = 83∘ ∠B

9. শূন্যস্থান পূরণ: প্রদত্ত চিত্রে AB=3BDএবং

 হলে এর মান হবে________।∠BCD = 30∘ ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_AWtyzccyGyu1
https://dl.doubtnut.com/l/_NeJBQIXy6vPo


Watch Video Solution

10. শূন্যস্থান পূরণ: দুটি ত্রিভু জের ভূ মি একই সরলরেখায়

অবস্থিত এবং ত্রিভুজ দুটির অপর শীর্ষবিন্দুটি সাধারণ

হলে ত্রিভুজদুটির ক্ষেত্রফলের অনুপাত ভূ মির দৈর্ঘ্যের

অনুপাতের__________।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_NeJBQIXy6vPo
https://dl.doubtnut.com/l/_ndf6pteRit8L


11. সত্য মিথ্যা: দুটি সদৃশ ত্রিভুজ সর্বদা সর্বসম।

Watch Video Solution

12. সত্য মিথ্যা: দুটি সদৃশ ত্রিভু জের ক্ষেত্রফলের

অনুপাত তাদের অনুরূপ বাহু গুলির অনুপাতের সঙ্গে

সমান।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ndf6pteRit8L
https://dl.doubtnut.com/l/_5wCKh1MLF3vY
https://dl.doubtnut.com/l/_XMw04N67tI1A


13. সত্য মিথ্যা: কোনো ত্রিভু জের শীর্ষবিন্দু থেকে ভূ মির

উপর লম্ব অঙ্কন করলে, উৎপন্ন ত্রিভুজদ্বয় পরস্পর সদৃশ

হয়।

Watch Video Solution

14. সত্য মিথ্যা: দুটি চতু র্ভু জের অনুরূপ কোনগুলি সমান

হলে চতু র্ভুজটি সদৃশ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1G6k06ApblTz
https://dl.doubtnut.com/l/_oBZXKm3n810b


15. সত্য মিথ্যা: চিত্রে এর এবং

একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভুজ।

Watch Video Solution

△ PQR =
PS

SQ

PT

TR

∠PST ≠ ∠PRQ

https://dl.doubtnut.com/l/_m7xyCFf0UFkg
https://dl.doubtnut.com/l/_KkN9i23QzwlB


16. ত্রিভুজABCও ত্রিভুজDEF সদৃশ। ও

এরAB, BCও CA বাহুগুলির অনুরূপ বাহুগুলি

যথাক্রমে DE,EFও DF। এবং

হলে এর পরিমাপ লেখ।

Watch Video Solution

△ ABC

△ DEF

∠A = 47∘ ∠E = 83∘

∠C

17.  ত্রিভু জের BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা

AB ও AC-কে যথাক্রমে D ও E বিন্দুতে ছেদ করেছে। AB

=2AD হলে DB:EC =?

Watch Video Solution

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_KkN9i23QzwlB
https://dl.doubtnut.com/l/_LQfMAUWYw1LC


18.  -এর BC বাহুর সমান্তরাল সরলরেখা AB

ও AC বাহুকে যথাক্রমে P ও Q বিন্দুতে ছেদ করেছে । PB

= AQ, AP = 9 একক , QC = 4 একক হলে, PB -এর দৈর্ঘ্য

হিসাব করে লেখো ।

Watch Video Solution

△ ABC

19. [চিত্র] পাশের চিত্রে, এবং

,যদি সেমি. এবং সেমি

∠ABC = 90∘

BD ⊥ AC BD = 8 AD = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lwzfTTYaJSxC
https://dl.doubtnut.com/l/_lMDAsuzNDbyl


হয়, তাহলে CD-এর দৈর্ঘ্য কত তা লেখ

Watch Video Solution

20. এর  এবং 

 হলে  এর মান কত?

△ ABC DE ∣ ∣ BC

AD :DB = 3: 2 AD :AB

https://dl.doubtnut.com/l/_lMDAsuzNDbyl
https://dl.doubtnut.com/l/_9hNnnmgIYuX1


Watch Video Solution

21.  এরQR এর সমান্তরালST,PQ কে S

বিন্দুতে এবংPR কে T বিন্দুতে ছেদ করে,PQ=(x+1) একক

PS=3একক PR=(x+6) একক এবংPT=6একক হলে, x

এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

△ PQR

22.  এরBE ওCF মধ্যমাG বিন্দুতে পরস্পরকে

ছেদ করে এবংEF রেখাংশAG রেখাংশকে Oবিন্দুতে ছেদ

△ ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_9hNnnmgIYuX1
https://dl.doubtnut.com/l/_qwKHOiO0Uxpx
https://dl.doubtnut.com/l/_vAElet8sxHXO


করে। প্রমাণ করো যে,AO=3OG।

Watch Video Solution

23. O কেন্দ্রীয় বৃত্তেরAC ব্যাস।ABC বৃত্তস্থ ত্রিভুজ এবং

হলে প্রমাণ করো যে,  ।

Watch Video Solution

OP ⊥ AB OP :BC = 1: 2

24. ABC ত্রিভু জেরBC বাহুর ওপরAD লম্ব এবং

 , প্রমাণ করো  একটি

সমকোণ।

AD2 = BD ⋅ DC ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_vAElet8sxHXO
https://dl.doubtnut.com/l/_PThIR3PxPrOn
https://dl.doubtnut.com/l/_o5ar7f9s8oHC


Watch Video Solution

25. এর শীর্ষবিন্দুA থেকেBC বাহুর উপরAD

লম্ব যাBC বাহুকেD বিন্দুতে ছেদ করেছে এবং

 হলে প্রমাণ করো যে

একটি সমকোণী ত্রিভুজ এবং ।

Watch Video Solution

△ ABC

AD2 = BD ⋅ CD △ ABC

∠A = 90∘

26. একটি বৃত্তস্থ চতু র্ভুজ ABCD অঙ্কন করো | বর্ধিত AB

ও DC বাহুদ্বয় পরস্পরকে P বিন্দুতে ছেদ করলে, প্রমাণ

https://dl.doubtnut.com/l/_o5ar7f9s8oHC
https://dl.doubtnut.com/l/_VwMmdMRvoXSv
https://dl.doubtnut.com/l/_bte3j9HeIqHu


করো যে, 

Watch Video Solution

PA ⋅ PB = PC ⋅ PD

27. একটি সরলরেখার উপরP এবংQ দুটি বিন্দু।P এবংQ

বিন্দুতে সরলরেখাটির উপর যথাক্রমে PR এবং QS লম্ব ।

PS এবং QR পরস্পরকেO বিন্দুতে ছেদ করে।OT,PQ এর

উপর লম্ব। প্রমাণ করো যে, ।

Watch Video Solution

= +
1

OT

1

PR

1

QS

https://dl.doubtnut.com/l/_bte3j9HeIqHu
https://dl.doubtnut.com/l/_n4kd1qiryWXj


28. APB বৃত্তেরP বিন্দু থেকেAB ব্যাসের ওপর লম্বের

পাদবিন্দুN। প্রমাণ করো যে, ।

Watch Video Solution

PB2 = AB ⋅ NB

29. O কেন্দ্রীয় বৃত্তের পরিলিখিত চতু র্ভুজ ABCD হলে

প্রমাণ করো যে,  ।

Watch Video Solution

AB + CD = BC + DA

https://dl.doubtnut.com/l/_M3JSPdhLTVdT
https://dl.doubtnut.com/l/_3ygJsEd4cvKz

